



о нравственных достоинствах и хороших физических способностях. Вялая и бессильная шея характерна для людей зловредных и коварных. Шея с напряженными мускулами указывает на глупость и тупость, и, если это усилено другими признаками, можно с уверенностью констатировать безумие. И то же указание, что и жилы, дадут переплетения вздутых вен, отчетливо видимых на шее.

Те, у кого очень толстая шея, раздражительны и нелюбезны. Люди с характерами этого рода не далеки от того, чтобы стать преступниками: таковы из животных свиньи. Хорошо известно, что короткая шея является указанием на человека, в одно и то же время смелого и боязливого, который по-гречески именуется *thrasycleilos*, храбротрусливый. Если в месте соединения плечей и шеи выступает один сустав, а другие не следуют плавно друг за другом, но в этой цепи есть как бы интервалы, так что она кажется бугристой, — это признак, указывающий на гордыню и высокомерие.

54. Жесткая шея означает человека непонятливо-го, а шея *hygra* — человека сообразительного; греки называют тело *hygron*, то есть «водянистое», имея в виду легкое и гибкое, а совсем не расслабленное или же вялое; следует точно понять и запомнить значение этого термина, тем более что греки употребляют его также метафорически, что часто бывает необходимо. Шея неровная и даже сравнимая с гребнем говорит не только о непонятливости, но и о высокомерии. Неподвижная, как бы застывшая шея свидетельствует о человеке невежественном и надменном. Этот признак также иногда означает глупость. Разобраться в том, что означает неподвижная и застыв-